

Республиканский медицинский  
библиотечно-информационный центр

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ МЕДИЦИНЫ И ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных)

за период с 22 февраля по 1 марта 2024 г.

КАЗАНЬ

2024

## Организация здравоохранения

Национальный исследовательский центр эпидемиологии и микробиологии имени Н. Ф. Гамалеи начнет исследование обновленного состава вакцины «Спутник». Она будет предназначаться для детей в возрасте от 6 до 11 лет, заявил директор центра Александр Гинцбург.

По его словам, центр получил соответствующее разрешение от экспертов Российской академии наук. В ближайшее время будет начат набор группы.

«Так как это бюджетные деньги, то все траты по бюджетным деньгам идут через экспертизу РАН», — объяснил Гинцбург.

*Мельникова, В. В России может начаться исследование нового «Спутника» для детей 6-11 лет [Электронный ресурс] / В. Мельникова. - Электрон. текстовые дан. // Аргументы и факты. - 2024. - 28 февраля.— [https://aif.ru/health/v\\_rossii\\_mozhet\\_nachatsya\\_issledovanie\\_novogo\\_sputnika\\_dlya\\_detey\\_6-11\\_let](https://aif.ru/health/v_rossii_mozhet_nachatsya_issledovanie_novogo_sputnika_dlya_detey_6-11_let)*

Председатель Следственного комитета (СК) России Александр Бастрыкин поручил руководителям управлений СК в Москве и Курской области предоставить доклады о расследовании уголовных дел, возбужденных по статьям 235 и 238 УК РФ (незаконное осуществление медицинской деятельности или фармацевтической деятельности и выполнение работ или оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности). Речь идет о «последователях» коуча Емельяна Брауде, которые, не имея медицинского образования, проводят нелегальные косметологические процедуры.

*Бастрыкин затребовал доклады об уголовных делах в отношении не имеющих медобразования косметологов [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Vademecum. - 2024. - 29 февраля.— <https://vademec.ru/news/2024/02/29/bastrykin-zatreboval-doklady-ob-ugolovnykh-delakh-v-otnoshenii-ne-imeyushchikh-medobrazovaniya-kosme/>*

## Здравоохранение Республики Татарстан

Татарстан признан лучшим регионом по результатам реализации программ модернизации первичного звена здравоохранения. Об этом стало известно в ходе «Форума национальных достижений: здоровье» в рамках международной выставки-форума «Россия» на ВДНХ в Москве. Почетной награды за свои заслуги был удостоен министр здравоохранения Татарстана Марсель Миннуллин. Ее он получил из рук вице-премьера России Татьяны Голиковой и главы минздрава РФ Михаила Мурашко. Объявляя награждение Миннуллина, ведущая церемонии подчеркнула, что на 2024 год в РТ запланирована самая большая в стране поставка медицинского оборудования — почти 9 тыс. единиц.

*Министра здравоохранения РТ наградили на выставке-форуме «Россия» на ВДНХ в Москве [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Бизнес online. - 2024. - 24 февраля.— <https://www.business-gazeta.ru/news/624273>*

В Госпитале для ветеранов войн прошли лечение и реабилитацию около 4000 участников боевых действий, к которым относятся участники боевых действий в Афганистане и Чечне, ветераны Великой Отечественной войны и прочие. В их числе и более 1000 участников СВО и членов их семей.

Об этом заявила главный врач госпиталя Резеда Мавзютова на медсовете по подведению итогов года учреждения. Важно отметить, что это воины не только из Набережных Челнов, но еще из 21 района Закамского региона Татарстана.

Госпиталь для ветеранов войн Набережных Челнов – это, по сути, единственное лечебное учреждение не только в городе Набережные Челны, но и в Закамском регионе Республики Татарстан, которое оказывает и амбулаторную и стационарную реабилитационную медицинскую помощь в рамках одного учреждения участникам боевых действий.

Участники СВО и члены их семей получают лечение в Госпитале как амбулаторно, так и в стационаре. Телефон горячей линии 78-09-92 круглосуточно принимает звонки по вопросам оказания медпомощи от участников СВО и членов их семей.

В Госпитале трудятся 370 человек: 86 врачей и специалистов с высшим немедицинским образованием, такими как биолог, медицинский психолог, инструкторы-методисты по ЛФК, и 185 медсестер. В прошедшем году были приняты 18 врачей и 56 медсестер.

На медсовете присутствовала заместитель Главы муниципального образования Ирина Сагидуллина. Она выступила перед коллективом госпиталя с итогами социально-экономического развития города за 2023 год.

«В городе оказана системная работа по поддержке мобилизованных и членов их семей. Я бы хотела отметить большой вклад, уважаемые работники госпиталя, который вы вносите в лечение и восстановление наших мобилизованных, низкий вам поклон и большое спасибо за ваш нелегкий труд», – отметила Ирина Сагидуллина.

На медсовете выступил руководитель Управления здравоохранения города Рустам Нугманов и ознакомил коллектив госпиталя с задачами на 2024 год, которые поставил министр здравоохранения РТ Марсель Миннуллин на итоговой коллегии Минздрава. Одними из приоритетных задач является снижение смертности и увеличение ожидаемой продолжительности жизни, отметил он.

«С открытием реанимационного отделения в стационаре госпиталя с оснащением передовым оборудованием реабилитация вышла на новый уровень – в госпитале реабилитируют пациентов даже в тяжелом состоянии, это высший пилотаж, желаю вам успехов в этой работе», – отметил Рустам Маратович.

Во время частичного капитального ремонта, который был выполнен при поддержке Раиса Республики Татарстан Рустама Минниханова и мэра города Наиля Магдеева, в стационаре, кроме организации отделения реанимации на 6 коек, также были заменены все окна в стационаре, заменена система водоснабжения и канализации, проведен капитальный ремонт душевых и санузлов. В поликлинике был подготовлен рентген кабинет с оснащением новым рентген аппаратом. Так же из оборудования в госпиталь поступили новый УЗИ-аппарат, колоноскоп и гастроскоп.

*В госпитале ветеранов войн Челнов состоялся медсовет [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Медицинская практика. - 2024. - 29 февраля.— <https://mfvt.ru/v-gospitale-veteranov-vojn-chelnov-sostoialsia-medsovet/>*

Республиканская клиническая инфекционная больница имени профессора А.Ф. Агафонова подвела итоги работы за 2023 год. В итоговом медицинском совете приняли участие министр здравоохранения РТ Марсель Миннуллин, первый заместитель министра Альмир Абашев, главные врачи республиканских и районных больниц, сотрудники профильных кафедр КГМУ и КГМА и медицинские работники.

В 2023 году на базе РКИБ был организован Республиканский координационный центр инфекционной службы Республики Татарстан (РКЦИС). С мая по декабрь круглосуточный Call-центр РКЦИС обработал 1359 обращений, касающихся сложных клинических случаев, определения тактики лечения, диагностики, маршрутизации пациентов.

Для совершенствования организации помощи инфекционным больным в рамках кураторства по каждому муниципальному образованию республики был создан «паспорт» инфекционной службы. Ежедневно проводится мониторинг коечного фонда и инфекционной заболеваемости.

Особого внимания заслуживает решение кадровых вопросов инфекционной службы. В районы республики были трудоустроены 6 молодых специалистов, окончивших ординатуру.

Основные показатели работы клиники в 2023 году:

- 78 153 обращений в клинику, из них:
- 63 648 в приемно-диагностическое отделение клиники,
- 14 505 в консультативно-диагностическое отделение;
- 23 207 госпитализированных пациентов, из них 50% дети.

*78 тысяч пациентов получили медпомощь в РКИБ имени Агафонова в 2023 году [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Медицинская практика. - 2024. - 27 февраля.— <https://mfvt.ru/78-tysiach-pacientov-polychili-medpomosh-v-rkib-imeni-agafonova-v-2023-gody/>*

В Республиканском клиническом противотуберкулезном диспансере сегодня прошел медицинский совет, посвященный итогам деятельности в 2023 году и задачам на 2024-й.

В нем приняли участие первый заместитель министра здравоохранения Республики Татарстан Альмир Абашев, внештатные специалисты Минздрава РТ, представители Роспотребнадзора по РТ, Центра гигиены и эпидемиологии в РТ, Республиканского центра по профилактике и борьбе со СПИД и ИЗ МЗ РТ, Республиканской клинической инфекционной больницы им. проф. А.Ф. Агафонова и др.

О достижениях службы рассказал главный внештатный специалист-фтизиатр Минздрава РТ, главный врач Республиканского клинического противотуберкулезного диспансера Алексей Алексеев. В 2023 году в Татарстане впервые было выявлен 881 больной туберкулезом (в 2022-м — 971).

Напомним, в 2023 году в республике была разработана «Дорожная карта» по туберкулезу — план мероприятий по совершенствованию организации специализированной медицинской помощи по данному профилю на 2023-2025 гг. Це-

левые показатели на прошлый год были следующими: заболеваемость туберкулезом — 23,0 на 100 тыс., смертность — 1,4 на 100 тыс.

Задачи «Дорожной карты» были выполнены. Территориальная заболеваемость туберкулезом в 2023 году составила 22,0 на 100 тысяч населения, это на 9,5% ниже, чем в 2022-м (24,3 на 100 тыс.). Заболеваемость туберкулезом в республике на 29,3% ниже, чем в Российской Федерации (31,1) и на 29,0% ниже, чем в Приволжском Федеральном округе (31,0).

Существенно (на 18%) снизилась заболеваемость у детей. В 2023 году этот показатель составил 3,2 на 100 тысяч детского населения (2022 г. — 3,9).

Смертность от туберкулеза в 2023 году осталась на уровне 2022-го и составила 1,4 на 100 тыс. населения. (2021 г. — 1,7). Это показатель в 2,7 раза ниже, чем в Российской Федерации (3,8) и в 1,9 раза ниже, чем в Приволжском Федеральном округе (2,6). При этом в 25 муниципальных районах республики смертность от туберкулеза не регистрировалась.

Одной из актуальных проблем в оказании специализированной помощи больным туберкулезом является обеспечение непрерывности лечения. В соответствии с «Дорожной картой», для снижения числа случаев отрывов таких пациентов от лечения, в 6 противотуберкулезных диспансерах – филиалах ГАУЗ «РКПД», были открыты кабинеты медико-социальной помощи.

Для контролируемого лечения больных туберкулезом на амбулаторном этапе, за счет средств республиканского бюджета пациенты были обеспечены льготным лекарственными препаратами на сумму 55,4 млн рублей.

Успешно продолжается работа по профилактике туберкулеза у пациентов с ВИЧ, в соответствии с приказом Минздрава РТ «Об организации профилактики туберкулеза у ВИЧ-инфицированных и детей, рожденных от ВИЧ-инфицированных матерей».

Завершая выступление, главный врач РКПД обозначил задачи на текущий год. Согласно «Дорожной карте» в 2024-м необходимо сохранить тенденцию по снижению заболеваемости туберкулезом (целевой показатель — 21,6 на 100 тысяч), смертность должна быть снижена до 1,3 на 100 тысяч. Эффективность ле-

чения больных с лекарственно-чувствительным туберкулезом должна достигнуть 80%, у пациентов с множественной лекарственной устойчивостью — 70%.

Альмир Рашидович Абашев поблагодарил коллектив РКПД и обозначил приоритеты службы на будущее.

Туберкулез: приоритеты борьбы [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Медицинская практика. - 2024. - 27 февраля.— <https://mfvt.ru/tyberkylez-prioritety-borby/>

О точках роста в медицине, обязательной для сохранения здоровья диспансеризации, трансплантологии и запрете аборт, а также о том, почему жители районов не должны ездить за мед.услугами в город, в интервью главному редактору «Татар-информа» Ринату Билалову рассказал министр здравоохранения РТ Марсель Миннуллин.

*Глава Минздрава Миннуллин: «Я не сторонник того, чтобы напроць запреть аборт» [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Татар-информ. - 2024. - 26 февраля.— <https://www.tatar-inform.ru/news/glava-minzdrava-minnullin-ya-ne-storonnik-togo-ctoby-naproc-zapretit-aborty-5936662>*

Президент России по видеосвязи принял участие в открытии нового хосписа для взрослых пациентов «Наташа».

В видеоконференции также приняли участие Раис Республики Татарстан Рустам Минниханов и Государственный Советник Татарстана, первый Президент республики Минтимер Шаймиев.

Здание нового хосписа находится в Казани на ул. Братьев Батталовых, 16. Он рассчитан на 80 коек. Здесь предусмотрены гостиничные номера для родственников, обустроены прогулочные зоны для пациентов и их родственников. Также имеются помещения физической и психологической реабилитации для пациентов — участников СВО. При хосписе есть своя мечеть и церковь.



*Владимир Путин дал старт работе нового хосписа [Электронный ресурс]*  
. - Электрон. текстовые дан. // Медицинская практика. - 2024. - 23 февраля.—  
<https://mfvt.ru/vladimir-putin-dal-start-rabote-novogo-hospisa/>

В Казани состоялось торжественное открытие нового перинатального центра при Городской клинической больнице №7 им.М.Н.Садыкова г.Казани. По видеосвязи участие в открытии приняли Президент России Владимир Путин и Раис Татарстана Рустам Минниханов. На базе перинатального центра планируется оказание помощи беременным, роженицам и родильницам группы высокого риска г. Казани и близлежащих районов РТ, а также прикрепленному населению из женских консультаций №1, 3, 5 (в составе ГАУЗ «Городской клинической больницы №7 им. М.Н. Садыкова» г.Казани). Планируемое число родов – 8000 в год (в объединенном родовспомогательном учреждении). Мощность — 120 коек (80 послеродовых коек, 22 койки в отделении патологии новорожденных, 18 коек медицинской реабилитации новорожденных, в том числе 10 коек ПИТ). В перинатальном центре предусмотрены: приемно-диагностическое отделение с кабинетами КТ, МРТ, рентгенодиагностики; консультативно-диагностическое отделение; родильные залы (7шт); реанимация взрослая и детская (ОАИР и ОРИТН); послеродовые палаты; отделение патологии новорожденных; отделение медицинской реабилитации для новорожденных детей. С введением в эксплуатацию перинатального центра в г.Казань завершится создание трехуровневой системы организации медицинской помощи беременным, роженицам и новорожденным детям, которая позволит обеспечить маршрутизацию беременных женщин в учреждение родовспоможения соответствующего уровня для оказания медицинской помощи, направленной на благополучное завершение беременности и предупреждение инвалидизации детей.

*Владимир Путин по видеосвязи открыл в Казани новый перинатальный центр [Электронный ресурс]* . - Электрон. текстовые дан. // Медицинская

*практика. - 2024. - 22 февраля.— <https://mfvt.ru/vladimir-pyitin-po-videosviazi-otkryl-v-kazani-novyj-perinatalnyi-centr/>*

В РКОД прошел ежегодный Медицинский совет, на котором были подведены итоги работы учреждения за 2023 год.

В заседании медсовета приняли участие: министр здравоохранения Республики Татарстан Марсель Миннуллин, главный онколог Минздрава России Андрей Каприн, руководители ведомств и медицинских организаций.

С основным докладом выступил Главный врач клиники. Ильгиз Хидиятов рассказал об итогах деятельности за 2023 год: улучшении качества оказания медицинской помощи населению, инновационных методах и возможностях в лечении онкологических заболеваний, снижении показателей смертности, межведомственном взаимодействии с субъектами, и профилактике. Также главный врач обозначил перспективы и задачи на 2024 год.

С докладом выступил заместитель главного врача по медицинской части Александр Киршин. Александр Александрович рассказал о стратегии развития клиники хирургии.

Главный онколог МЗ РТ Эдуард Нагуманов рассказал про ключевые проблемы онкологической службы Республики Татарстан». Доцент кафедры КГМА Людмила Доронина представила доклад «Оценка эффективности лечения рака молочной железы методом затраты / полезность в Республике Татарстан в 2019-2023 гг».

Также выступил на итоговом медсовете Андрей Каприн.

«Сегодня я нахожусь на отчете очень сильной онкослужбы, традиционно так сложилось в Татарстане»- отметил Андрей Дмитриевич.

В завершении мероприятия с заключительным словом выступил Министр здравоохранения РТ. Марсель Миннуллин поблагодарил коллег за достигнутые успехи, самоотверженный и добросовестный труд в 2023 году. И пожелал в 2024

году еще больших результатов в вопросе оказания качественной медицинской помощи населению, продолжения продуктивной работы.

*Медицинский совет за 2023 [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // Безформата. - 2024. - 22 февраля.— <https://kazan.bezformata.com/listnews/meditsinskiy-sovet-za-2023/128135112/>*

Председатель следственного комитета России Александр Бастрыкин потребовал доложить о ходе расследования уголовного дела из-за гибели младенца в больнице Набережных Челнов. В соцсетях ранее обвиняли его татарстанских коллег в затягивании процесса. Подробности сообщили в пресс-службе ведомства.

Челнинка не соглашалась с обнаруженными обстоятельствами смерти ее новорожденного ребенка, обвинила следователей в затянувшихся судебных экспертизах, нарушениях. Татарстанские сотрудники ведомства же все еще расследуют дело о причинении смерти по неосторожности.

Бастрыкин выслушает доклад руководителя СУ СКР по РТ Валерия Липского о ходе процесса и установленных обстоятельствах. Также его интересуют озвученные матерью доводы.

Накануне в соцсетях появилось обращение от женщины, чей малыш умер в Камском детском медицинском центре. Она рассказала, что при расследовании было повторное взятие биоматериала у погибшего ребенка и прочие нарушения. За все «страдания» мать хочет получить два миллиона рублей и добиться наказания для врачей.

*Бастрыкин отреагировал на претензии челнинки после гибели младенца [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru. - 2024. - 28 февраля.— <https://inkazan.ru/news/2024-02-28/bastrykin-otreagiroval-na-pretenzii-chelninki-posle-gibeli-mladentsa-5011129>*